

话说新农村

引导更多青年人才把论文写在大地上

郝静娴

农业农村现代化关键在科技、在人才。要在工作条件、编制待遇以及成长成才等方面完善保障机制，引导更多青年人才下沉农技推广基层一线，将更多科技成果转化为现实生产力

当前正值毕业季，在广西，今年将有145名定向生回到家乡基层开展农技推广工作。这是广西在全区实施的乡镇农技人员定向培养计划，旨在优化乡镇农技人员结构，为乡村全面振兴“量身定制”一批实用型专业人才。2020年以来，全区已累计招录乡镇农技人员定向生566人。

基层农技推广队伍是打通农业科技“最后一公里”的重要力量。这些年各地通过实施定向培养、农技推广服务特聘计划等方式，吸引了一批具有较高专业素养的青年人才和技术骨干，充实基层农技推广队伍。

农业农村现代化关键在科技、在人才。将更多科技成果转化为现实生产力，离不开技术推广这支“耦合剂”。加快建设农业强国，需要一支高水平的基层农技推广队伍。

提高农技推广服务效能，满足现代农业发展需求，需要优化乡镇农技人员结构。伴随资源环境约束日益趋紧，农产品消费从“有没有”向“好不好”升级，农民对于水肥一体化、保护性耕作、病虫害生物防治等现代农业农技的需求越来越迫切。这不仅需要引进更多农技人员，帮助农民解决耕种收实际问题，也对农技服务半径、时效、质量提出了更高的要求。青年农技人才在政策把握、环境适应以及“新农具”运用方面优势明显，为农技队伍注入更多新生力量，形成老中青多层次互补结构，有助于更好满足农业品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产的需要。

基层农技人员常常要跑村串户，条件相对艰苦。笔者了解到，农技推广人员青黄不接的现象仍然存在。引导更多青年人才下沉农技推广基层一线，不能仅靠一腔热情，还需要在工作条件、编制待遇以及成长成才上提供更完善的保障机制。针对基层农技人员老化、专业技术人员“招人难”“留不住”等问题，山东建立农技推广人才轮岗等制度，确保农技推广人才在县乡之间、乡镇之间正常流动，同时在改善工作、试验条件和保障经费上下功夫，解决农技人员工作生活之忧。

从各地“最美农技员”评选中涌现出的一大批先进典型，到短视频平台上向网友分享工作日常的农技员，我们欣喜地看到，越来越多的青年农技工作者在风雨中磨砺技能，收获了满满的职业成就感。盼望着更多农业领域的青年人才把论文写在大地上，为农业增效、农民增收、农村增绿贡献更大的力量。

湖北监利大力培养新农人

本报记者 田豆豆

“1.2万亩田，马上就能全部种完。我们种的是优质稻种，稻米价格比普通水稻高不少。”烈日下，湖北省监利市金草帽水稻种植专业合作社负责人周祖清正组织农机手插秧。“合作社社会化服务面积近8万亩，全程机械收割、无人机施肥撒药，现在种粮，真是越来越现代化！”周祖清感叹。

监利市委常委、组织部部长石为说：“当前农村最宝贵、最稀缺的便是懂技术、会管理、善经营的新农人，只有培育壮大新农人队伍，开展适度规模化经营，才能更好解决‘谁来种地’问题，促进农业农村现代化。”

强化政策供给。监利通过补贴保费的方式鼓励新农人购买农业保险，灾后通过救灾资金、补贴、贴息贷款等多种方式减少损失。向科技要效益。监利市有关部门组织专家到田间地头传授最新的良枝良种，发展“虾稻共作”，大幅提高农民收入。

新农人队伍要发展壮大，适度规模经营必不可少。去年起，市里推广“一社联百村”模式，支持合作社为农户提供全程服务，合作社、村集体和农户按比例分配种地收益，三方共赢。去年，“一社联百村”模式实现托管土地6.8万亩，601户农户增收346.4万元。

农业现代化离不开人才。随着李芳芳的镜头和充满乡音的解说，农村最质朴的风景和土鸡蛋、糍粑、腊鱼腊肉等土特产次第出现在她的直播间里。2020年，李芳芳注册成立监利市荆满春电子商务有限公司，从事直播带货。“互联网时代，只有更多乡亲学会直播带货，才能把农产品卖得更远、卖得更好。”作为荆州市政协委员和家乡的“发展顾问”，李芳芳提出的推进土特产品牌化、规模化生产，开展电商培训等意见建议被政府采纳。

近年来，监利市通过实施“一村多名发展顾问”等计划，带动乡村发展。人社部门根据市场需求更新培训课程，请一线专家“手把手”授课。截至今年5月底，全市累计开展补贴性技能培训3.84万人，培育电商从业人员超过2万人。

本版责编：李晓晴 版式设计：汪哲平

“三夏”一线探新迹

从头到尾全流程一卡通，记录质量信息、过磅信息，最后用于算钱，方便多了。”李士文笑呵呵地说。

预约卖粮，告别排队。将车开到排队入库点，李士文下车到阴凉地休息，他告诉记者：“我在微信群里预约了今天来卖粮，车头就两辆车，没一会儿就轮到我了。不像以前经常需要半夜出发，到了收购点还得排队。”

李士文的粮食入了库后，他开着空车再次过磅，将一卡通交给结算处，报了银行卡号。不出片刻，粮款到账的短信便来了。辛苦一季的劳动成果到手，李士文心满意足地开车回村。

如何确保农民“粮出手、钱到手”？中国农业发展银行山东省分行枣庄市台儿庄区支行副行长李娜说：“我们从4月开始便深入粮企、农户、合作社等调研，提早开展夏粮收购资金贷款客户定点布局，完成对粮库粮企的全部授信，做到钱等粮。贷款发放前先投放10天的铺底资金，解决粮食收购企业压力。”为及时保障夏粮收购资金供应，农发行山东省分行已筹措300亿元资金专项用于支持夏粮收购，向228家粮食收购企业发放夏粮收购信贷资金90.21亿元。

据悉，为保护种粮农民利益，我国实施稻谷、小麦最低收购价政策，完善稻谷补贴、玉米大豆生产者补贴等政策，实施三大主粮完全成本和种植收入保险政策。目前，有关部门正在指导相关方面加大各级储备小麦轮入力度，引导各类企业积极入市收购，增强市场购销活力，全力保障粮食市场平稳运行。

订单在手，可存可售，好粮食卖出好价钱

在台儿庄运河粮油储备库有限公司，枣庄市峄城区裕鑫粮食种植专业合作社负责人孙伟也在卖粮，他今年承包了3000亩地种小麦，已经陆续卖了将近一半。

订单在手，卖粮不愁。孙伟介绍：“这3000亩小麦大部分都是提前跟公司签的订单，种植的是‘烟农19’，高产、抗倒伏，公司提供技术指导、田间管理指导。提前锁定订单，科技助力小麦稳产高产，俺种起粮来更有底气。”

除了订单收粮，台儿庄运河粮油储备库有限公司还推出了代储粮服务。“剩下没卖完的粮我打算先存进公司的粮库，等价格更好的时候再销出去。这样既降低了我的储粮成本，又能争取到更高的卖粮收益，是一个不错的选择。”孙伟说。

“站在公司角度，我们优化了仓储等资源的利用，还提前锁定了粮源，之后下游企业发来订单我们就有了更强的市场竞争力。从粮农和合作社的角度来看，一般而言，目前市场小麦供给量大，价格相对较低，等到后续价格提高时再售出，他们也能提高收益，这是双赢的合作。”谢会国说。

“种粮想实现好收益，还要会储粮，懂市场。”谢会国介绍，大部分农户日常粮食储藏保管不科学，雨水等环境因素也会影响小麦品质。公司目前提供仓储服务，下一步将购入烘干设备，加强产后全流程服务，帮助农民提高小麦质量，卖个好价格。公司还通过微信群、电话咨询等方式，及时向农民提供市场信息，帮助他们了解行情、合理安排生产和销售。

好粮食卖出好价钱，农民种粮才有积极性。近年来，为提高小麦种植效益，各地发展优质专用粮，集成推广科学种植模式，粮食优质优价机制正在逐步形成。从各地反馈情况来看，今年新季小麦不仅产量有所增加，质量也普遍好于去年。相关部门不断创新优化收购服务，持续提升各类售粮主体的获得感和满意度。

“截到目前，共招募志愿者30人，开展直播电商培训班16期，覆盖群众1000余人，网上销售特色农产品39万单。”石店村党支部书记石宝庆说，下一步，基地还会开展系

山东金乡打造文明实践展示带

本报记者 李蕊

智慧农业双创基地，打造以“直播+电商”为模式的“助农前行”志愿服务品牌项目，招募带货主播、农村致富带头人、短视频达人及返乡优秀青年人才参与电商助农志愿服务活动，推介代销本地葡萄、多肉植物、蒲公英等特色农产品。

“截到目前，共招募志愿者30人，开展直播电商培训班16期，覆盖群众1000余人，网上销售特色农产品39万单。”石店村党支部书记石宝庆说，下一步，基地还会开展系

本报记者 李晓晴

丰收夏粮这样颗粒归仓

图①：粮食经纪人刘帅(右)在农户家收麦子。图②：送粮车在粮企取样检测，等待过磅称重。图③：农户查看粮食收购价格公示牌。图④：质检员初检粮食样本。图⑤：计量人员发放粮食检测称重结果。

图⑥：粮食入库。图⑦：农发行工作人员(中)查看粮食库存情况。图⑧：运河沿线小麦收割现场。以上照片除署名外均为本报记者李晓晴摄

当前夏粮已进入收购旺季。今年种粮农民收益好不好？丰收粮如何颗粒归仓？记者深入山东省枣庄市台儿庄区夏粮收购一线探访。

经纪人上门服务，农户卖粮省心省力

清晨6点，粮食经纪人刘帅便开着农用车来到农户谢超家。

刘帅是山东省枣庄市张山子镇毛官庄村人，干粮食经纪人已经5年。

“这几年找我上门收粮的乡亲越来越多，主要是家里地不多的小农户，许多只有老人在家，自己装粮、运输费劲，就会选我们提供服务。”刘帅告诉记者，农民选择什么时候卖粮，一方面是看价格，另一方面是看自家存储条件。

谢超家的粮食堆在院子门口的库棚里，刘帅先在阳光下仔细观察麦粒的色泽，接着抓起一把麦子，在手里轻轻按压，感受紧实度与含水量，最后放进嘴里咀嚼，边咬麦粒边点头道：“这是一等麦，一斤1块2毛1分钱。”

谢超笑着说：“价格不错！我家今年种了10亩小麦，亩产大约1100斤。麦子收上来后，紧接着播玉米。浇完玉米地，打听到这两天麦子价格不错，我就喊粮食经纪人来收了。”

谢超说话间，刘帅已启动机器开始抽粮。机器轰鸣声中，谢超不禁感慨：“以前粮食收上来，就发愁怎么运到售粮点，靠人工一袋袋装起来，然后肩挑背扛搬到小拖车上，有时候从天亮忙到天黑都装不完。现在有了上门收粮的服务，粮食不到一小时就装车了。”

装完粮，刘帅开着车来到村里的淀粉厂过磅称重，随后与谢超现场结了粮钱。不到9点，谢超就卖完了粮，“上门收粮服务不仅省事，粮食经纪人还能带来最新的信息。比如粮价走向、明年市场上需要的品种、有哪些新技术等等。卖完粮，明年种什么、种多少我心里都有了。”

另一边，刘帅马不停蹄地奔赴下一户农家。“我一车能拉10吨，装满一车就拉去粮库卖，每斤粮能挣5厘到1分钱。”刘帅说。

记者了解到，为解决小农户卖粮难，确保粮食颗粒归仓，相关部门持续优化为农服务水平，指导各地充分发挥粮食产后服务中心和相关社会设施资源作用，为种粮农户及时提供烘干收储等服务，加大预约收购推广应用力度，强化农户科学储粮指导。

预约卖粮，价格透明，确保“粮出手、钱到手”

下午1点，张山子镇平西村种粮大户李士文开着粮车，进了台儿庄运河粮油储备库有限公司的粮库大门，拌样机伸进车厢，输麦管连接到化验室，质检员取出样品，用筛子轻轻摇晃分离出杂质，然后使用水分快检仪、容重仪检测。“容重每升799克，含水量12.1%，不完善粒3.7%，是一等麦。”公司质检科长王超说。

在屋外等候检测结果时，李士文跟记者聊起今年的卖粮收益：“我种了300亩小麦，小麦收上来之后就一直关注价格，粮库这边随时都可以打电话问，微信群里也会发，今天每斤一等麦1块2毛3分5厘，是最近几天最高的，我就拉来卖了。”

价格透明，农民卖得放心。“粮食收购价格公示牌就贴在厂区门口，上头有质量要求与最新价格，农民拿到检测单后可以对照着看，清楚透明。”台儿庄运河粮油储备库有限公司经理谢会国介绍。

“以前卖粮流程繁琐，单据也多，现在

仲夏时节，大沙河静静流淌过山东省济宁市金乡县，14.5公里的蜿蜒，滋养着两岸土地。如今，大沙河两岸被打造成“王杰故里·文明花开”文明实践展示带。

走进大沙河东岸的鱼山街道王杰村，革命英雄王杰的红色印迹随处可见，这里已成为远近闻名的爱国主义教育基地。鱼山街道党工委委员、宣传委员朱家宝说：“为传承和弘扬红色文化，200余名志愿者组建了5支志愿服务队，从去年开始拓宽宣讲新路径，开展了‘寻访红色记忆’‘忆苦思甜’等主题研学活动，吸引了大量青少年。”

文明实践助力红色文化入脑入心的同时，赋能当地特色产业做大做强。

“老铁们，我们的葡萄个大皮薄甜度高……”鱼山街道石店村智慧农业种植基地里，助农直播团队成员王菲正在向粉丝推介。

金乡县依托文明实践展示带内石店村

统性培训课程，让更多村民掌握短视频拍摄和直播技能，拓宽农产品线上销售渠道。乡村全面振兴，既要塑形，也要铸魂。在“王杰故里·文明花开”文明实践展示带，文明乡风吹进了乡亲们的心田。

“现在兼职刷单、中奖诈骗等新型诈骗伎俩频出，咱可得保管好自己的银行卡密码，不轻信、不转账……”鱼山街道周路口村新时代文明实践广场上，一场反电信诈骗宣讲如约进行。宣讲人是村民周士双，他说：

“帮助大家的同时，我还能获得积分奖励，在新时代文明实践站兑换生活用品。”

周路口村党支部书记李玉霞介绍，村里将志愿服务、孝老爱亲、邻里互助、移风易俗等内容纳入信用积分体系，积分可兑换生活用品，乡亲们参与村庄治理的积极性大幅提升。

聚焦留守儿童看护难题，隋韩楼村组织青年党员、教师、返乡大学生开设“周末课堂”和“雏鹰课堂”；打造民俗博物馆，张翟村让孩子们沉浸式感受鲁西南民俗文化……“群众的需求在哪里，文明实践的触角就延伸到哪里。”金乡县委常委、宣传部部长杜兵介绍，文明实践展示带将以“厚植爱国情怀、精准惠民服务、倡树美德健康、赋能产业发展”为主要内容，进一步高效整合资源，拓展优化功能，让展示带里好戏不断、精彩连连，奏响乡村全面振兴奋进曲。